1. Zložky politických systémov: 

- štátne orgány ktoré majú v politickom systéme prioritnú úlohu

- politické strany – prostredníctvom voličov ktorých reprezentujú vznikajú volené zložky štátu

- rôzne záujmové organizácie, rôzne občianske aktivity

- lobby skupiny – ktoré sa usilujú ovplyvniť poslancov pri hlasovaní o určitých zákonoch

- sociálne subjekty – indivíduá, sociálne skupiny, vrstvy ....

- politická 

- politické vedomie

- verejná mienka , ktorá je neoddeliteľnou súčasťou politického systému

2. Moc a jej inštitucionalizácia v politickom systéme:

- politický systém by nemohol fungovať bez moci. Moc však môže mať rôzne podoby, formy a obsah. Politická moc sa realizuje prostredníctvom inštitúcií politického systému.

Moc = je snaha alebo spôsob prinútenia (istú skupinu svojim záujmom). Môže sa realizovať v rôznych podobách: - politická, spoločenská, moc ľudu, moc inštitúcií, moc vládcov ...

3. Štát v politickom systéme:

Štát je špecifická forma politickej moci – súčasť politického systému – oddelená od členov spoločnosti.

Štáty majú i dnes rôzne formy podľa metód a zásad riadenia. I dnes rozlišujeme: demokracie, diktatúry, kráľovstvá t.j. republiky a monarchie. Demokracia sa chápe ako jedna z foriem štátu, ako špecifická štruktúra štátu, ako aj jeho prax. Demokracia je vždy štátnou formou. Vyjadruje predovšetkým jej tvorcov, hl.subjektov.

Funkcie štátu:

1)zabezpečiť fungovanie daného typu demokracie, uplatniť vo všetkých štruktúrach moc ľudu,  

   integrovať spoločnosť vo vnútri. 

2) obrazná a integračná funkcia štátu navonok, vytváranie podmienok pre bezpečnosť demokracie

3) zabezpečiť úspešný hospodársky rozvoj danej pospolitosti

4.Typy demokracie podľa tvorby, volených orgánov a ich moci:

Typ demokracie treba odvodzovať predovšetkým od tvorby a právomoci volených orgánov. Z tohto hľadiska demokraciu delíme:

· priama: vyskytuje sa len v malých spoločenstvách

· zastupiteľská
· parlamentná
Prezidentská vláda – existuje v USA, jej základom je zosúladenie 3 mocí: zákonodarnej, výkonnej, súdnej.

5. Demokracia a pluralizmus:

Termín označuje koncepciu demokracie, ktorá sa začala uplatňovať v politickej praxi vyspelých západných štátov po 2. sv. vojne. Pluralizmus vyzdvihuje význam osobnej slobody t.j. význam ľudských práv.

Predstavitelia pluralizmu:

6. Systém a funkcie politických strán:

Politické strany vystupujú ako spoločenské organizácie s dobrovoľným členstvom, ktoré sa usilujú získať pre vedenie strany v štáte moc.

Funkcie a typy: vytvárajú priestor pre legálny zápas o politickú moc, sú mechanizmov organizácie volieb do parlamentu.

Sociálna revolúcia:

Politická elita:  delenia: - ideologická, historiosofická, systematická

= vedúce orgány politických štruktúr

- v elite by sa nemalo vidieť nič, čo je odsúdeniahodné. Je to faktor spoločenského a politického života. Elity sú súčasťou demokracie. Sú v menšine, musia mať však podporu väčšiny.

Skupinový nátlak: ide o zväzy, dobrovoľné organizácie, združenia, ako organizácie dočasné, krátkodobé, alebo pretrvávajúce dlhšie obdobie (odbory). Robia nátlak na politické inštitúcie. Práve prostredníctvom nich môže občan vplývať na politický život.

7. Politické systémy niektorých štátov:

Nemecko: má krajinské (federatívne) zariadenie, pozostáva zo spolkových krajín (13) a 2 mestských štátov.

Švajčiarsko: je federáciou republík (kantónov a palokantónov). Pre ich politický systém je príznačné úsielie presadzovať čo najhlbšiu demokraciu.

USA: existuje tzv. prezidentský systém, prezident vedie vládu, predstavuje protiváhu kongresu, nie je volený kongresom ale v rámci celonárodných prezidentských volieb.

Austrália: je federácia 6 štátov s osobitným štatútom pre hlavné mesto. Ide o stranícky systém dvoch strán – Laboar Party a Liberálnej strany.

Škandinávske štáty: typické pre ne je, že všetky majú systém viacerých politických strán. Celkove prevažuje systém ľavicových a liberálnych strán.

Politický systém = je sústava štátnych a neštátnych organizácií a inštitúcií, a funkčných vzťahov medzi nimi. Prostredníctvom neho ľud uskutočňuje svoju moc a presadzuje politické záujmy. V súčasnosti je najrozšírenejším delením systémov : demokratický, nedemokratický alebo totálny politický systém.

8. Verejná mienka v politike:

Verejná mienka: súhrn subjektívnych názorov (poľský politológ Chodak). Sila a význam politickej mienky je v tom do akej miery je medzi masou rozšírená. Čím je mienka masovejšia, tým má väčší význam.

Faktory ktoré formujú verejnú mienku:

· sociálna príslušnosť ľudí a ich spoločenské postavenie

· osobitné skúsenosti ľudí a podmienky ich existencie

· úroveň ľudí

· úroveň vzdelania

· vplyv politických inštitúcií

Verejná mienka je do značnej miery výsledkom pôsobenia politických strán, je preto reálna politická sila. Politické strany majú najvýznamnejšiu úlohu pri formovaní verejnej mienky v oblasti politických vzťahov popri masmédiach.

Význam objektívnej sociálnej informácie: tkvie vo vypestovaní citovo správneho založeného vzťahu k demokracii, slobode, rovnosti, spravodlivosti. Potrebujeme ľudí nie psychicky, emocionálne labilných, ale zúčastňujúcich sa na politike a citom a rozumom.

9. Človek ako hlavný subjekt politiky:

a) človek v demokracii:

b) záujem štátu a záujmy občana: ak chceme formovať právny a sociálny štát, potom záujem štátu sa musí formovať v podmienkach sústavného skúmania záujmu väčšiny občanov a vychádzať im v ústrety.

c) politická socializácia občana: je náročný a sústavný proces. Socializácia občana môže vzrásť nárastom demokratického myslenia a najmä k zmene samotnej doterajšej praxe.

10. Politická kultúra:

- je súhrn konkrétnych vzorov zamerania a orientácie politickej činnosti v konkrétnych politických systémoch,  

   vyjadruje skôr všeobecný vzor alebo postoj k politike. 

Rozdelenie:
a) politické kultúry v angloamerických systémoch

b) európska politická kultúra – politické kultúry krajín ktorých v tejto oblasti udávajú smer sú poznačené vplyvom politických kultúr z angloamerickej oblasti. Vyznačujú sa istým fragmentalizmom, vzormi zamerania politickej činnosti. V politických subkultúrach západnej Európy rozlišujeme rôzne vplyvy: - katolícke, subkultúry, subkultúra pozostávajúca zo stredných vrstiev.
c) politické systémy krajín predindustriálnych – nedostatočne rozvinutá, moc udržiava často armáda, byrokracia, politické kultúry sú nevyhranené, premiešané, ovplyvnené rôznymi vplyvmi domácich a politických kultúr, politické systémy sú preto často nestabilné.

d) totálne politické systémy – môžu existovať všade tam, kde absentuje demokracia a pluralizmus, kde usiluje o moc či monopol jedna strana. Totalitné kultúry sa zakladali najmä na priamom či nepriamom vnucovaní, vzraste byrokracie a štátnej bezpečnosti a na zneužívaní ideálov občanov.
Funkcie politickej kultúry:

a) normatívna: ide o normatívy v pohybe, zmene, vyvolávanej najmä stretávaním sa záujmov a potrieb občanov

b) komutatívna: politická kultúra nemôže existovať a rozvíjať sa bez všestrannej a slobodnej výmeny informácií

11. Politológia o prognózach vývoja modernej spoločnosti:

Záujem o budúcnosť politiky a sveta – z hľadiska politológie, môžeme rozlišovať 4 konštruovania budúcnosti:

a) utopisticky

b) hypoteticky

c) prognosticky

d) futurologicky

Futurológia a svet vyspelých demokracií:

- priniesli praktické výsledky pre sféru plánovania rozvoja vedy, výroby, spotreby, pre medzinárodné vzťahy, v otázkach vojny a mieru, predvídali revolučné zmeny v strednej Európe, očakávajú superindustrializačnú revolúciu.

12. Sociálny obsah politiky:

· demografický (obyvateľstvo početnosť, jeho kvalita, veková štruktúra)

· ekonomický (sféra výroby, jej štruktúra, kvalita)

· sociálny (existencia množstva spoločenských tried, skupín, profesií)

· duchovný, kultúrny

Sociálna štruktúra a politika = je súhrn tried, sociálnych skupín, kolektívov a indivíduí. Zahŕňa ich vzájomné vzťahy a ich vzťah k politike a štátu. Od jej úrovne a úrovne jej subjektov závisí rozvoj hospodárstva, vedy, politiky, ideológie a kultúry.

Prístup politológie k sociálnej sfére:- prvý zdôrazňuje jednoznačnú súvislosť sociálnej štruktúry, sociálnych záujmov, potrieb, na druhej strane sociálna sféra i príslušnosť ovplyvňuje politické záujmy ľudí, ktorí sa usilujú svoje sociálne záujmy a potreby presadiť cez hnutia, združenia...

