GEOSFÉRA
· je tá časť planéty, na kt. žije človek a z kt. pre svoj život získava potraviny, minerálne látky, ale aj palivá ako zdroj energie. Zložkou geosféry je pôda.

pôda je prírodný útvar vzniknutý na rozhraní litosféry atmosférou alebo hydrosférou. Je biologicky oživená a členená na horizonty. 

Veda o vzniku a vlastnostiach pôdy sa nazýva pedológia.

zemina (širší pojem ako pôda) – je sypká alebo slabo spevnená ľahko rozpojiteľná hornina.

antropogénna pôda je pôda vytvorená zásahmi človeka, príp. zmena jej vlastností. Antropogénnu (kultúrnu) krajinu začal človek tvoriť už v neolite (mladšej dobe kamennej).

Cudzorodé látky zanesené do ŽP sa stávajú polutantami – t. j. látkami, ktoré svojím chemickým, fyzikálnym alebo biologickým pôsobením poškodzuje organizmy.

ODPADOVÉ HOSPODÁRSTVO

Pod pojmom odpad v zmysle zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch rozumieme hnuteľnú vec, ktorej sa majiteľ zbavuje, alebo je povinný sa jej zbaviť; resp. vec, ktorej odstránenie (zneškodnenie) je nutné z hľadiska starostlivosti o zdravé životné podmienky a ochranu ŽP.
MONITOROVANIE ŽP
· je systematické, dôsledné, v čase a priestore definované sledovanie a hodnotenie jeho jednotlivých zložiek, ako aj vplyvov naň pôsobiacich, ktoré s určitou mierou výpovednej hodnoty prezentuje určitú oblasť a v súhrne väčší územný celok.

Monitorovaní systém ŽP sa skladá z troch základných, navzájom sa dopĺňajúcich úrovní:

· celoplošný,

· regionálny,

· účelový (lokálny).

Medzi ČMS v krajinách EÚ nepatria:

· skleníkový efekt,

· stenčovanie ozónovej vrstvy

· kyslé dažde

V rámci ČMS 

· Biota sa sledujú ekosystémy geomorfologických celkov vo vytipovaných štátnych prírodných rezerváciách.

· Ovzdušie sa sledujú 2 základné oblasti – emisie a imisie

· Voda sa sledujú kvalitatívne a kvantitatívne ukazovatele podzemných a povrchových vôd

