Zadanie samostatnej práce so zahraničnou odbornou literatúrou z predmetov

TEPELNÉ SPRACOVANIE MATERIÁLOV
Študijný odbor: Materiálové inžinierstvo, 4. roč. (9-Ssk)

TECHNOLÓGIA TEPELNÉHO SPRACOVANIA

Študijné odbory: 
Technológie strojárskej výroby, 4. roč. (9-Skz) 

Učiteľstvo praktických predmetov v technických odboroch 2. roč. (S-S kL) 

Preložte a naštudujte odborný text v angličtine, nemčine alebo ruštine (prípadne v niektorom inom zo svetových jazykov) z niektorej z nasledovných oblastí vývoja, výroby, spracovania alebo praktického použitia kovových materiálov: 

- fázové premeny v kovových materiáloch 

- druhy, vlastnosti, označovanie alebo použitie kovových materiálov 

- technológia tepelného spracovania 

- prístroje a zariadenia pre tepelné alebo chemicko-tepelné spracovanie 

Požadovaný rozsah prekladu, napísaného v slovenskom jazyku počítačom, je minimálne 4 normalizované strany formátu A4 (jedna strana má 30 riadkov a 60 úderov v riadku). V prípade, že preložený text bude napísaný rukou, je potrebné napísať minimálne 6 normalizovaných strán textu. Originál alebo kópiu odborného textu v cudzom jazyku spolu s jeho prekladom do slovenčiny prinesie študent na skúšku (klasifikovaný zápočet). Súčasťou skúšky (klasifikovaného zápočtu) je aj preklad náhodne vybranej časti odborného textu v cudzom jazyku, pričom za hodnotí obsahová (významová) presnost' prekladu. Študent môže pri skúške (klasifikovanom zápočte) používať vlastný slovník, ktorý si vytvoril na odborné výrazy, avšak nesmie použiť preložený odborný text, ktorý prinesie na skúšku. 

Originál článku aj preklad textu bude vložený v dvojhárku, na ktorom bude meno študenta, ročník štúdia, študijný program, názov textu v cudzom a slovenskom jazyku, ako aj prameň, z ktorého bol prekladaný originál získaný. Prekladaný text (originál v cudzom jazyku) a preklad ostáva po skúške u skúšajúceho. Prekladaný text možno získať z knižnej alebo časopiseckej literatúry, prípadne z prospektov alebo z intemetu. Na preklad nemožno použiť texty z učebníc cudzích jazykov. 

Časopisy a databázy, odporúčané na získanie odborného textu: 

Heat Treatment of Metals (SIS MTF STU) 

Metallovedenije i termičeskaja obrabotka metallov (knižnica KMI MTF STU, ŠIS MTF STU) Härterei - Technische Mitteilungen (Technická knižnica Bratislava) 

Internet (kľúčové slovo" heat treatment", t.j. tepelné ,spracovanie  anglicky alebo "wärmebehandlung", t.j. tepelné spracovanie nemecky) 

