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Nakreslite rovnovážny binárny diagram železo karbid železa metastabilnej sústavy, popíšte jeho teploty, koncentrácie, fázové oblasti, diagram rozdeľte oblasť ocelí a bielych liatin, napíšte úplné definície všetkých prítomných fáz, popíšte vývoj štruktúry pre nadeutektoidnú oceľ, pre ktorú pri 2 teplotách /s prítomnosťou a bez prítomnosti taveniny/ aplikujte pákové pravidlo – aké sú tam fázy, aké je ich pomerné množstvo a ich chemické zloženie. Definujte, čo je ledeburit a biela liatina.

   Nakreslite rovnovážny binárny diagram dvoch kovov s úplnou vzájomnou nerozpustnosťou v tuhom stave, popíšte jednotlivé oblasti diagramu a osi diagramu. Nakreslite krivky chladnutia pre podeutektickú a eutektickú zliatinu s využitím ktorých nakreslite vývoj štruktúry daných zliatin pri ochladzovaní taveniny po izbovú teplotu.

2/1 

Pokračovanie grafu FeFe3C 

Vysvetlite – schematicky – mechanizmus austenitizácie globulárneho perlitu v nelegovanej eutektoidnej oceli a napíšte  ako typy štruktúr je možné dosiahnuť ochladzovaním austenitu.
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Kalenie – cieľ, technológia, teploty kalenia, ocele na kalenie, kaliace prostredia, definuj prekaliteľnosť, kaliteľnosť, vymenujte druhy kalenia a zakreslite IRA diagram podeutektoidnej oceli a zaznačte do neho izotermické bainitické kalenia.

Charakterizujte skúšku rázom v ohybe a vysvetlite pojem prechodová teplota.
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Definujte, čo je to tuhý roztok, napíšte rozdelenie tuhých roztokov a schematicky ich nakreslite.

